

做强跨境电商 激发开放动能

——贵阳综保区优化外贸发展营商环境见闻

近日,商务部公布2023年跨境电商综合试验区考评结果,贵阳跨境电商综合试验区在165个全国跨境电商综合试验区考核中连续三年获评“第二档”——成效较好。

贵阳综保区作为贵州省“1+9”国家级开放创新平台之一、贵阳跨境电商综合试验区核心区,是推动贵州省跨境电商发展的重要引擎。近年来,贵阳综保区通过加强贸易主体服务、提升开放平台质效、培育专业技术人才等多举措,不断优化外贸发展营商环境,推动跨境电商产业高质量发展。

强服务 打造跨境电商新高地

9月20日,走进贵阳综保区综保跨境电商监管仓贵州驿达菜鸟中心仓库,工作人员正在按照订单分拣、包装商品,将来自海外的商品快速配送至省外的客户手上。“我们仓库现在涉及保健品、母婴用品、护肤品、快消品等,为跨境电商企业,如保税在线等提供仓储物流业务。”贵州驿达供应链管理有限公司仓储经理杨坤说,企业将商品存放在保税仓,既能减轻囤货压力又能节省仓储成本,让跨境电商企业得到实实在在的好处。

在综保跨境电商监管仓不远的贵阳跨境电商产业园里,已有120余家跨境电商企业入驻,享受贵阳综保区提供的各项政策和服务。

“贵阳跨境电商综合试验区批复后,我们积极完善公共服务设施,建设贵阳跨境电商产业园,为跨境电商企业提供多样化服务。”贵阳综保区商务局副局长李鹏说。

贵阳跨境电商产业园以建设贵州口岸集结仓与海外服务仓的双仓模式,构建贵州全球数字贸易营销矩阵、打造全

链路外贸综合服务等内容作为运营核心,构建省内外贸生态。

“我们为企业提供资质、关检、汇税、物流等各个环节的外贸综合服务,帮助企业能以更低成本、更高效开拓海外市场,获取海外订单。”贵州跨境电商产业园的运营单位贵州鲸飞数字供应链管理有限公司总经理赵周亮介绍,贵州鲸飞还提供供应链整体服务,包括资源整合、选品中心、供应链金融服务等。截至目前,贵州鲸飞已服务400余家企业。

除了打造贵州跨境电商产业园,聚集企业“抱团”发展,形成产业集群,贵阳综保区还为企业提供定制化服务。“我们于2019年开通贵港直通车,为需要运输的企业提供免费的物流运输服务,帮助企业降低成本,助推贵州产品走向国际市场。”李鹏说。

此外,贵阳综保区积极加强与各区市县联动,服务全市“内转外”。联合市商务局及修文、花溪、开阳、云岩等7个区县开展外贸相关培训,邀请相关领域专家开展外贸主题沙龙;与高新区、开阳县、花溪区等区县达成合作,共同推进外贸服务及产品“走出去”,争取“黔数黔统”。

搭平台 助力黔货出山出海

贵阳市丝路汽车科技有限公司成立一年多来,接收到1700余台二手车出口订单,在丝路汽车行政经理韦国荣看来,这样漂亮的成绩与贵阳综保区密不可分。

2023年12月,中国(贵阳)二手车出口基地在贵阳综保区挂牌投用,贵阳综保区积极优化整合全省、全国二手车交易资源,嫁接平台化数字管理系统,以“一核+两平台+三中心”为主要建

设内容,全力推进基地建设。

“我们依托互联网搜索引擎搭建了13个语种的跨境二手车营销平台(独立站),覆盖绝大多数‘一带一路’共建国家和地区,全面开展二手车出口业务。”韦国荣介绍,独立站能提供更便捷的全方位跨境服务,不仅可以展示产品,用户看中产品后还可直接下单购买。

目前,丝路汽车已在阿拉木图、万象、迪拜等地建立6个海外营销服务站,提供销售、售后服务、充电、保养、维修、配件供应等一站式服务内容。

贵州不沿江、不沿海、不沿边,跨境电商的优势在哪?赵周亮给出一个答案:黔货出山。“贵州有丰富的农产品和手工艺品资源,这正是当前跨境电商领域比较缺乏的品类,立足差异化战略,黔货出山将是贵州打开国际市场的机会。”赵周亮说。

当前,贵阳综保区正在积极搭建选品中心,帮助企业在全省以及全国范围内甄选优质产品、组建供应链资源,推动黔货出山出海。

在9月13日举行的绿色贸易产销对接会上,来自全省的35家企业共展出600余款产品,包括麻江的蓝莓、毕节的茶叶、息烽的猕猴桃、安顺的金刺梨、兴义的金银花鸡蛋等特色农产品,苗族、侗族等少数民族的服装、工艺品、饰品,以及轮胎、轮毂、朱砂、曲轴等特色工业品。

来自浙江、广东等地的国内采购商,以及加拿大、印度尼西亚、孟加拉国等国家的海外客商,在此次对接会共达成订单总金额近800万元。

“下一步,我们将加快贵阳跨境电商产业园二期建设,加强省内外和海外线下选品中心、展销中心拓展和对接,

扩大‘朋友圈’,推动贵阳跨境电商产业发展。”赵周亮说。

育人才 为跨境电商持续注入活力

随着跨境电商行业的快速发展,对懂得国际贸易、市场营销、海外仓储物流、技术开发等多领域知识的复合型人才的需求日益增长。

面对跨境电商人才匮乏、人才脱节等问题,贵阳综保区锚定“政校企”人才培育模式,由政府牵头、企业开单、基地联育。这一模式不仅增强了自身的造血功能,还为产业转型升级和发展新格局的形成提供了强有力的人才支持。

近年来,贵阳综保区与北京工商大学、贵州大学、贵州财经大学、贵州商学院、贵州工商职业学院等多所高校签订战略合作协议,共建“校外实践教学基地”和“人才培养基地”,通过“订单式”培育,根据企业的实际需求,有针对性地培养人才,为企业提供稳定的人才供应渠道。

在“实践式”实训中,学生能够在企业进行顶岗实习,体验真实的工作环境和流程,快速熟悉跨境物流、报关报检等操作程序。实训将理论知识与实际操作相结合,提高学生的实操能力和就业竞争力。

同时,贵阳综保区积极整合各方资源,推出“共享式”联育模式,打造跨境电商人才创业孵化的一体化服务。通过资源共享,推动专业孵化机构与本地供应链相结合,为人才提供低成本、高效率的创业孵化平台。

据统计,近年来,贵阳综保区推出的跨境电商人才“政校企”联育模式,已体系化培育各类人才2万余人,推动、引导、辅助6400多人进入跨境电商行业就业。

贵阳日报融媒体中心记者 顾林略

花溪路边音乐会主舞台 迁址花溪公园音乐广场

本报讯 自9月20日起,经过提档升级的花溪路边音乐会,将活动主舞台由十字街移至花溪公园音乐广场。

从去年夏天开始,花溪路边音乐会以其亲民、自由、充满活力的特点,吸引众多市民和游客的目光。为了进一步丰富市民的精神文化生活,促进音乐艺术的普及与交流,花溪区自今年5月起,精心策划并推出多场省内高校专场音乐会。这些活动不仅吸引了高校学生和音乐爱好者积极参

与,也让观众感受到艺术的魅力和生活的美好,为各高校之间搭建了宝贵的学术交流与合作平台。

花溪区以路边音乐会提档升级为契机,以“音乐会+景区”的形式,将活动主舞台由十字街移至花溪公园,让大家在享受音乐的同时,还能体验到花溪公园作为“贵阳后花园”所独有的自然风光和人文历史,体验花溪的文化魅力与城市风情。(郑强 贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

观山湖区金阳街道——

组织人大代表政协委员 调研老旧小区改造情况

本报讯 观山湖区金阳街道日前开展“厚植为民情怀 办好民生实事”同心协商日主题调研活动。街道组织辖区省、市政协委员,区人大代表、区政协委员调研老旧小区改造情况,以集思广益、群策群力做好基层社会治理工作。

当日,调研组一行先后来到金蝶苑、帝景两个老旧小区进行实地调研,详细了解金蝶苑小区消防安全工作开展情况及帝景小区内道路路破损情况。调研组对金蝶苑小区对标对表,认真梳理排查隐患,对小区消防设施实行“一条隐患、一个方案、一抓到底”的整改机制予以肯定。

随后,代表、委员和街道、社区相关负责人进行座谈,就老旧小区改造问题交流讨论。调研组表示,在老旧小区改造工作中,要强化宣传工作,积极向居民传递老旧小区改造方针政策,

典型经验及工作成效等,进一步增强居民对小区改造工作的了解,确保改造工作顺民意、得民心。同时,多元协商赋能基层治理,要加强物业与业委会的建设,进一步厘清小区管理机制,规范公共收益用于小区改造及隐患治理。要加强物业从业人员技能培训,提高小区公共设施的维护管护水平。在基层社区治理中,还要加强志愿者队伍建设,积极引导小区的人大代表、政协委员、居民群众等社会力量参与社区共建共享项目,促进老旧小区改造工作提质增效。

金阳街道有关负责人表示,街道将持续做好人大代表政协委员的联络工作,把居民普遍关心的热点难点问题作为工作的出发点和切入点,广泛发动各方力量,多方发力共同提升基层治理能力。(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

南明区五里冲街道——

开展垃圾分类宣传活动

本报讯 连日来,南明区五里冲街道组织开展垃圾分类宣传活动,持续提升居民的生活垃圾分类意识,引导居民学好用好垃圾分类技能,提高日常生活工作中垃圾分类参与率和分类准确率。

活动中,五里冲街道党员志愿者、社区工作人员上台,进亭台,为居民发放垃圾分类宣传手册,讲解持续开展垃圾分类的重要性和必要性,帮助居民持续树牢垃圾分类意识。针对部分居民对垃圾分类存在的困惑,

工作人员现场答疑解惑,讲解日常生活垃圾分类标准、不同颜色垃圾桶投放的不同类型垃圾,并从垃圾属性、产生来源、种类等方面举例讲解,向居民宣传垃圾分类知识和“小技巧”,提高居民参与垃圾分类的积极性和主动性。

下一步,街道将持续开展好形式多样、内容丰富的垃圾分类知识宣传,让居民把垃圾分类知识牢记于心、践之于行,共同营造绿色、干净、美丽家园。(熊艳 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林)

花溪区 2024 年青年求职能力实训营开营

本报讯 9月23日,花溪区2024年青年求职能力实训营在花溪区思孟路贵安数字经济产业园开营,35名青年将通过7天实训提升求职能力,开启求职之路。

据了解,此次实训营是花溪区“高校就业创业服务站”系列活动之一,旨在通过一系列精心设计的课程和实践活动,为青年群体搭建一个学习交流、提升自我的平台,帮助他们提升求职能力,更

好适应市场需求,实现高质量就业。实训营由贵阳市人力资源和社会保障指导,花溪区人力资源和社会保障局主办,花溪区就业局承办。

在为期7天的实训中,实训营将围绕“就创青年·溪望你来”主题开展简历制作、面试技巧、职业规划、行业认知等多个方面的培训。同时,邀请经验丰富的实训讲师和职场精英,为学员传授宝贵的求职经验和技巧。此外,实训营

还安排模拟面试、职业测评等实践活动,让学员提前感受职场氛围,增强就业信心。

花溪区就业局负责人表示,本次培训秉持“聚焦青年就业、聚智英才教育、聚合优企好岗”服务理念,践行“7个认知促进”模式,即自我认知、择业认知、城市认知、岗位认知、技巧认知、就业认知、职业认知,旨在通过系列精心设计的课程和实践活动,帮

助青年人才转变就业观念,提升就业能力,更好地适应市场需求,实现高质量就业。

为确保实训营取得实效,花溪区将在实训过程中为学员提供就业岗位推荐、心理疏导、职业咨询等公共就业服务,持续关注他们的就业状态,通过强化求职实训服务水平和服务质量,实现求职实训与就业服务联动。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)



爽贵阳APP

下载“爽贵阳” 开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

海报背景为深蓝色，中心是一个发光的手机，屏幕上显示着爽贵阳APP的界面。手机周围环绕着各种彩色的APP图标，如地图、天气、新闻、支付等。上方有一个二维码，方便用户扫描下载。整体设计现代感十足，科技感强。